



## СОЛТАНОВСКИЙ ВАЛЕНТИН ИВАНОВИЧ

ветеранов ПМП, позже г. Находки.

Награды:

Ордена Отечественной войны I, II ст. медаль «Партизану Великой Отечественной войны», все юбилейные медали.

Умер 1 июля 2007 года.

### **БЕСЕДА С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВETERANОВ ВАЛЕНТИНОМ ИВАНОВИЧЕМ СОЛТАНОВСКИМ**

– Не за горами 65-летие Великой Победы. Выросло новое поколение людей. Многие воспринимаются по-другому. Как вы относитесь к разговорам о том, что, дескать, лучше бы наши предки тогда не воевали, не защищали сталинский режим. Жили бы сейчас на уровне европейских стран?

– Глупые разговоры людей, не знающих историю или мыслящих себя оригиналами. Философия фашизма не признавала другие народы и особенно славян, равными арийцам. Если бы, не дай Бог, история пошла по другому сценарию, эти говоруны в лучшем случае обслуживали бы немецких ба-



Родился 5 мая 1927 года в с.Мякоты Плужанского р-на Каменец – Подольской области на Украине. В январе 1942 г. вместе с родителями вступил в партизанский отряд. Был разведчиком-подорывником, участвовал в нападениях на вражеские гарнизоны, полицейские участки, пускал под откос ж/д эшелоны. В 1944 году отряд соединился с Красной армией: отрядом им.Фрунзе и отрядом Олексенко, вели борьбу с бандеровцами. В феврале 1945 года прибыл на Дальний Восток, проходил службу в частях ВВС ТОФ. Участвовал в войне с Японией, воевал в Корее. Имел ранение. В мирное время работал в тресте ДМГС, ПМП. Был председателем совета






**ШТАБ СОЕДИНЕНИЯ партизанских отрядов под командованием тов. Снежинского**  
 № 095/93  
 1944 г.

**УДОСТОВЕРЕНИЕ**  
 Выдано настоящее удостоверение партизану тов. Солтановскому Ивану Макаровичу  
 в том, что он действительно находился в партизанском отряде им. Молотова соединения под командованием тов. Снежинского с 2 Января 1944 по 24 Марта 44 что и удостоверяется

Командир соединения партизанских отрядов (А. СНЕЖИНСКИЙ)  
 Комиссар соединения партизанских отрядов ст. политрук А. Бугаенко (П. БУГАЕНКО)  
 Начальник штаба соединения лейтенант Доктев (Ф. ДОКТЕВ)




НКО ☆ СССР  
**УКРАИНСКИЙ ШТАБ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ**  
 19 Октября 1946 г.  
 № 25254

**Удостоверение**  
 Выдано тов. Солтановскому Валентину Ивановичу  
 в том, что он с 2 Января 1942 г. по 24 апреля 1944 г. состоял в партизанском отряде соединение Олексиенка, против фронту  
 в должности бойца

выбыл из партизанского отряда при демобилизации

Начальник отдела кадров Украинского Штаба партизанского движения Смирнов



Сам. № 918-10.000.

Удостоверения Солтановского И.М. и Солтановского В.И.





уэров, в худшем – их бы вообще не было на свете.

Великую Отечественную войну я изучал не по кинофильмам. Оккупация, затем партизанский отряд позволили убедиться в том, что «великая нация» несла нам не свободу, а прозябание и смерть. Сотни тысяч моих сверстников были угнаны в рабство, вернулись лишь единицы. Сколько сёл и деревень вместе с жителями были сожжены и разбомблены немцами без всякого сожаления? Не раз проходил по ним после карателей и видел обожжённые трупы женщин, детей, грудных младенцев.

Поверьте, такие картины вызвали в душе не страх, а желание мстить, желание быстрее освободить родную землю от пришедшей нечисти. Скажу прямо, партизаны не брали врагов в плен. Но и немцы воевали с нами с особой жестокостью. Виселицы в оккупированных городах и сёлах не пустовали.

– Долго пришлось воевать?

– Наша семья жила в Шепетовке на Украине. В городе стоял большой гарнизон, располагался аэродром. Уже 22 июня ночью нас разбудили взрывы авиабомб. Вместе с другими беженцами мы двигались на восток в надежде, что Красная армия сумеет задержать противника. Но враг наступал стремительно. Под Киевом беженцы наткнулись на колонну немецких танков и были вынуждены возвращаться по домам.

Война для меня закончилась на Дальнем Востоке в Корее. Но форму ещё долго не снимал. До ухода в запас служил в авиационной дивизии в Николаевке под командованием дважды Героя Советского Союза полковника Василия Ивановича Ракова. А всего среди летчиков было семь Героев. Хорошо помню послевоенную Находку, её грандиозные стройки, трудовой энтузиазм людей, вернувшихся с фронта

– У вас в кабинете я вижу новый стенд «Они сражались за Родину». Прекрасные лица, сколько боевых и трудовых наград.





г. Сучан,  
21 апреля 1949 г.



115-й авиаполк ТОФлота  
1. Старшина 1-ой ст. Нагаев З.Ш. 2. Старшина 2-ой ст. Солтановский В.И., 20 ноября 1946 года



Май 1948 г.

Даже не решаюсь спросить, как живётся сейчас ветеранам Великой Отечественной? Нет ли обид на невнимание, отсутствие заботы?

– К сожалению, стенд приходится постоянно обновлять. Сейчас в городе проживает 704 участ-



Надпись на обороте фото:  
«Мл. сержанту Солтановскому от офицеров по службе ТОФ, июнь 1947 г. (апрель 1947 г.) Татаренко, Бригинец, Миронов»





Уволен в запас,  
май 1950 г.

ника войны, два года назад было полторы тысячи. Большинству за восемьдесят лет. Дай Бог дожить всем до 70-летия Великой Победы. У каждого ветерана героическая биография. Вот, например, Николай Георгиевич Тихонов, 22 июня встретил рулевым подводной лодки Черноморского флота, топил корабли противника, героически защищал Севастополь. А заканчивал войну на Тихоокеанском флоте. После войны стал капитаном дальнего плавания. Александр Васильевич Карнович и Сергей Васильевич Коновалов защищали Москву, Николай Павлович Михальцов – Сталинград, Николай Константинович Котов и Леонид Иванович Полищук участвовали в знаменитой Курской битве...

Совету ветеранов хорошо известно, в чём нуждается каждый участник войны. Обращаемся за помощью в администрацию города. Спасибо, Виктор Семёнович Гнездилов, если в его силах, ни



Родину защищала вся семья Солтановских;  
отец Иван Маркович, мать Анастасия  
Михайловна, сын Валентин.  
Январь 1944 г.

когда не отказывает нам. Краевая администрация от нас подальше и выделяет средства из бюджета менее охотно. Из руководителей предприятий я бы отметил отзывчивость генеральных директоров мясокомбината Анатолия Васильевича Мечетина, фирмы «Ратимир» – Юрия Николаевича Новикова, не забывают своих ветеранов в ПМП.

Но знаете, что особенно приятно, в последнее время о нас всё чаще вспоминают в школах. Видимо, наступила усталость от героев киноэкранов, всяких бандитиков и суперменов. Надо показывать ребятам истинных патриотов, отстаивавших великие иде-





В кругу семьи

алы в бою с жестокими врагами, не раз смотревших смерти в лицо. Пусть мы сейчас не молоды и не плечисты, речь у нас негладкая. Но нам не надо ничего придумывать, мы теряли друзей, получали ранения от вражеских пуль и осколков и всё это не ради долларов и золота. Для нас не было большей награды, чем независимость Родины, счастье любимых и близких людей. А сейчас мы живем тем, что нас помнят, что мы ещё нужны.

**Владимир Четвергов**

## МОРЯК, СТРОИТЕЛЬ И РАЗВЕДЧИК – ВСЁ В ЖИЗНЬ ЕДИНУЮ СПЛЕЛОСЬ

Наверное, самой яркой страницей жизни, определившей всю дальнейшую судьбу, для Валентина Ивановича Солтановского является война. Ведь участие в ней он принял в пятнадцать лет. Тот самый возраст, когда формируется мировоззрение, определяется характер. И в одном из материалов, посвящённых 50-летию По-



С женой Валентиной Мартемьяновной,  
9 марта 2005 г.



Городской митинг,  
г. Находка, 9 мая 2005 года  
60 лет Великой Победы



День Военно-Морского Флота и  
300-летия Российского флота,  
28 июля 1996 г.





Солтановский В.И.  
встреча с учащимися 7А класса сш. №25,  
2005 г.



Участники войны, награждённые медалями «За оборону Ленинграда», проживающие в г.Находке на 60-летие снятия блокады Ленинграда, 2004 год



8 мая 2000 г.  
г. Находка

беды, мы рассказали об этих, полных приключений годах, отданных разведке в партизанском отряде.

Впрочем, когда за плечами более семи десятков прожитых лет, трудно сказать, что в жизни было самым главным, что незначительным, какие события можно расценивать как самые счастливые, а какие трагические. Ведь память удивительным образом воспроизводит, к примеру, простые картинки детства, а они остаются незабываемыми навсегда. И, наоборот, иногда как-то совсем буднично воспринимаются минуты, когда совершался настоящий подвиг.

О том, что подвигов было немало, красноречиво говорят награды Валентина Ивановича. В первую очередь, это медаль «Партизану Отечественной войны». Медаль, которую за войну получило всего 129 человек. А в отряде (600 человек), где служил Солтановский, ею были удостоены только три командира и трое рядовых. Есть у ветерана и два ордена Великой Отечественной войны, медаль «За освобождение Кореи». Есть несколько лет службы в ВВС Тихоокеанского флота в мирное время.

Кстати, время, которое Валентин Иванович тоже вспоминает как самое счастливое и не только потому, что не приходилось голодать, рисковать каждый день жизнью. Здесь, в Николаевке, а точнее, в Партизанске, куда моло-





дой старший сержант частенько ходил в увольнение, он встретил свою любовь Валентину и связал с ней свою жизнь.

В Находке семья Солтановских (к тому времени уже родился сын) поселилась в 52-м. И если Валентин Иванович гордится тем вкладом, который он внёс в победу, то, может быть, не меньше тем, что строил наш город. И на объекты, в возведении которых принял участие за 19 лет работы в тресте ДМГС, он смотрит как на памятники, которыми могут гордиться внуки.

К примеру, с нуля начинал строить Солтановский здание горкома партии. На его счету и асфальтированная автомагистраль от станции Находка до улицы Пирогова. И первый в городе кинотеатр «Буревестник» (молодым, наверное, будет интересно узнать, что первоначально хотели дать ему имя «Победа». Потом передумали и назвали «Строителем». А когда был построен Дом культуры строителей на Пади Ободной, кинотеатру дали морское имя, которое он носит и сегодня, хотя и ки-

нотеатром уже не является).

Заканчивал Солтановский свою строительную карьеру в должности заместителя начальника строительного управления А начинал нормировщиком. Работать приходилось в две смены.

– Жили мы тогда в двенадцатиметровой комнатке, – вспоминает Валентин Иванович, – на втором участке. В два часа ночи пешком идёшь домой, а в семь утра та же безасфальтовая дорога. На работе я обязан был быть до приезда заключённых, с которыми построил в Находке немало объектов.

Надо сказать, что в тресте «Дальморгидрострой» дела у Солтановского складывались отлично. Шёл быстрый рост по службе: инженер по труду и зарплате, старший инженер производственного отдела... Здесь получил двухкомнатную квартиру, в которой, кстати, родился второй ребенок – дочь.

И всё же было принято неожиданное решение взяться за новое дело, пойти «в моря» первым помощником капитана. Впрочем, партийно - воспитательная работа



В.И. Солтановский, 2005 г.







была Валентину Ивановичу знакома, после расформирования партизанского отряда был инструктором по военной работе в горкоме комсомола. Причём, было это на границе с Западной Украиной. И, учитывая набег и различные диверсии бандеровцев, жить приходилось на казарменном положении. Там и научился понимать настроение и характеры людей, находить к ним подход. И если для многих эта забытая сегодня должность помощника капитана была временным, переходным периодом, то Солтановский отдал ей 18 лет. Сначала ходил на судах Дальневосточного морского пароходства, потом управления нефтеналивного флота (ныне ОАО ПМП). Отсюда и ушёл на пенсию уже в должности начальника отдела.

Хотя, сказать «ушёл» было бы неправильно: пять лет работал Валентин Иванович председателем совета ветеранов. И, по крайней мере, автор этих строк, немало общавшийся в то время с пенсионерами пароходства, ни разу не услышал с их стороны слова недовольства своим лидером. А вот стычки с руководством были частым явлением.

Да и сегодня не сидится дома ветерану. То приходит на площадь на митинг, то встретил его 22 апреля с цветами Владимиру Ильичу. А чаще его можно застать в комитете Народно-патриотического союза, где он активно, так же, как и всю жизнь, работает.



На приеме у главы города Находки 7 мая 2005 года

И можно соглашаться или не соглашаться с тем, что пропагандирует Валентин Иванович, но никак нельзя без уважения относиться к тому, что этот человек ни разу не изменил выбранной ещё мальчишкой позиции, «не перекрасился», как многие, хотя и соглашается, что «в верхах», видимо, всё так и было, как сегодня пишут в газетах.

Но именно партия, говорит он, организовала партизанское движение. Именно коммунисты шли первыми в бой, первыми складывали головы. Это история. И из неё этого не выкинешь. И забывать её, пытаться переписать нельзя.

**Кузовова С.М.,  
Владимир Тарусин  
«Находкинский рабочий»**